

# ИЗВѢСТІЯ ПО ПЕТРОГРАДСКОЙ ЕПАРХІИ,

ИЗДАВАЕМАЯ ОБЩЕСТВОМЪ РАСПРОСТРАНЕНІЯ РЕЛИГИОЗНО-ПРАВСТВЕННОГО  
ПРОСВѢЩЕНІЯ ВЪ ДУХЪ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ.

Разсылаются при журналѣ „Воскресный Благовѣстъ“, еженедѣльно.

Годовая цѣна Воскреснаго Благовѣста—3 руб., съ Извѣстіями—6 руб.

Отдѣльно на Извѣстія подписка не принимается.

№ 7.

12-го Февраля.

1915 г.

## ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

### Распоряженія Св. Синода.

**Назначены пенсіи изъ казны:** вдовѣ псаломщика Аннѣ *Бѣльской* 50 р. въ годъ съ 14 ноября 1914 года.

### Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

**Назначены:** 27 января — прот. Свято-Духовской, на Большой Охтѣ, церкви Михаилъ **Славнитскій** — настоятелемъ означенной церкви.

**Определены:** 27 января — состоящій на вакансіи псаломщика при церкви Николаевского Дома призрѣнія престарѣлыхъ и увѣчныхъ гражданъ діаконъ Павелъ *Скородумовъ* — на штатную діаконскую вакансію при той же церкви.

**Утверждены:** 30 января — почетный гражданинъ Борисъ *Осиповъ* — старостою церкви при убѣжищѣ въ память Императора Александра III для престарѣлыхъ сценическихъ дѣятелей.

**Перемѣщены:** 27 января — настоятель Петроградской Спасо-Бочаринской церкви прот. Серафимъ *Архангеловъ* — на вакансію священника къ Больше-Охтенской Свято-Духовской церкви, согласно прошенію.

**Перемѣщены:** 29 января — діаконы — Опольской ц., Ямбургскаго у., Василий *Вашневскій* и Кракольской ц., того же уѣзда, Ва-

силій *Яковлевъ* — одинъ на мѣсто другого, согласно ихъ прошенію.

**Умершіе:** діаконъ Нарвской Знаменской церкви Александръ *Королевъ* — 7 января.

### Вакансіи при церквахъ <sup>1)</sup>.

#### Священническія.

На ст. «Графская» Финл. жел. дор. (церковь Общ. рел.-нрав. пр.).

Преображенскаго городского кладбища. Подворья Лѣснинскаго монастыря.

#### Діаконскія.

Знаменской въ г. Нарвѣ.

Братской Покровской въ Полюстровѣ.

— Петроградскій храмъ въ память 300-лѣтія Дома Романовыхъ.

— Петроградскаго подворья Творожковскаго монастыря.

#### Псаломщицескія.

При церквахъ:

Подворья Бѣжецкаго монастыря Инженернаго Замка.

С. Павъ, Лужскаго у.

С. Заянья, Гдовск. у. (эстонскій приходъ).

Николаевскаго Дома призрѣнія престарѣлыхъ и увѣчныхъ гражданъ въ Петроградѣ.

<sup>1)</sup> Вакансіи безъ измѣненій. См. № 5-6 „Изв.“.

### Распоряженія Правительства.

Военный совѣтъ, журналомъ отъ 23-го октября 1914 года, положилъ:

1) Установить, на время настоящей войны, особый денежный отпускъ въ размѣрѣ 3 рублей на уплату духовнымъ лицамъ, приглашаемымъ на сборные пункты при управленіяхъ уѣздныхъ воинскихъ начальниковъ для исполненія духовной требы по приводу новобранцевъ къ присягѣ.

2) Вызываемые этою мѣрою расходы относить на кредиты, предназначенные на расходы по приему новобранцевъ на службу. Пунктъ I настоящаго положенія Высочайше утвержденъ 28 октября 1914 года.

### Указы Петроградской Духовной Консистоіи:

I. Во исполненіе опредѣленія Св. Синода, отъ 22 декабря 1914 года — 13 января 1915 г. за № 11582 (Церк. Вѣд. 1915 г. № 4), Консистоіа поручаетъ благочиннымъ епархіи предложить болѣе состоятельнымъ изъ подвѣдомственныхъ имъ церквей и монастырей удѣлить, насколько это окажется возможнымъ, церковные и богослужебные предметы, не имѣющіе археологической цѣнности, въ пользу православныхъ церквей въ Галиціи, безъ предварительнаго испрошенія разрѣшенія на исключеніе таковыхъ жертвуемыхъ предметовъ изъ описей, съ послѣдующимъ донесеніемъ епархіальному Начальству, и съ тѣмъ, чтобы пожертвованія, какъ сказанными предметами, такъ и деньгами на приобрѣтеніе таковыхъ направлялись въ Галицко-Русское Общество въ Петроградѣ (Французская набережная, д. № 8), имѣющее передать эти пожертвованія въ распоряженіе Преосвященнаго Волынскаго Евлогія, въ духовномъ попеченіи коего находятся означенныя церкви. — Января, 29 дня 1915 года, № 457.

II. *Слушали:* отношеніе Комитета Высочайше учрежденнаго для принятія и храненія приношеній на созданіе храма во имя Св. Благовѣрнаго Великаго Князя Але-

ксандра Невскаго въ Москвѣ, въ память освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости, отъ 12 декабря 1914 г. за № 137, въ коемъ Комитетъ просить Консистоію оповѣстить о. о. благочинныхъ и чрезъ нихъ все духовенство епархіи, что установленный Св. Синодомъ, отъ 16 ноября—9 декабря 1912 г. за № 10752, Всероссийскій сборъ пожертвованій на сооруженіе въ Москвѣ храма во имя Св. Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго, въ память освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости, въ семь 1915 году, долженъ быть произведенъ въ воскресный день 22 февраля. Вмѣстѣ съ этимъ, въ виду уже предпринятой постройки означеннаго храма, Комитетъ просить о. о. настоятелей храмовъ поученіями располагать къ усиленію пожертвованій на это благое дѣло. *Приказали:* О вышеизложенномъ дать знать духовенству церквей и монастырей Петроградской епархіи, чрезъ напечатаніе въ «Извѣстіяхъ по Петроградской епархіи», для должнаго исполненія. — Января 29 дня 1915 г.—№ 458.

### ОТЧЕТЪ

о состояніи учебно-воспитательнаго дѣла въ Петроградскомъ Александро-Невскомъ Антоніевскомъ духовномъ училищѣ за 1913—1914 учебный годъ.

#### А. Учебная часть.

§ 1. Личный составъ начальствующихъ и преподавателей, съ обозначеніемъ происшедшихъ въ немъ перемѣнъ въ теченіе отчетнаго года.

Къ концу отчетнаго года личный составъ начальствующихъ и преподавателей представлялся въ слѣдующемъ видѣ: смотритель училища, помощникъ смотрителя, 13 штатныхъ преподавателей и 4 сверхштатныхъ.

1) СМОТРИТЕЛЬ УЧИЛИЩА, предсѣдатель педагогическаго собранія Правленія училища, кандидатъ богословія Императорской Петроградской духовной академіи 1903 г., коллежскій совѣтникъ, *Алексѣй Арентовъ*, состоящій на

духовно-учебной службѣ съ 16 августа 1903 г.; при училищѣ съ 18 октября 1904 г.; въ настоящей должности съ 22-го ноября 1910 г.; онъ же преподавалъ въ IV и III классахъ 1-го отдѣленія катехизисъ съ церковнымъ уставомъ.

2) ПОМОЩНИКЪ СМОТРИТЕЛЯ, кандидатъ богословія Императорской Петроградской духовной академіи 1895 г., статскій совѣтникъ *Григорій Смирновъ*, состоящій на духовно-учебной службѣ съ 10 сентября 1895 г., въ настоящей должности съ 15 марта 1911 года; онъ же преподавалъ Священную исторію въ I и II кл. 1-го отдѣленія.

3) ДѢЛОПРОИЗВОДИТЕЛЬ Правленія училища (съ 1 сентября 1912 г.) учитель чистописанія и черченія въ штатныхъ классахъ, студентъ Петроградской духовной семинаріи, *Николай Смирновъ*; на службѣ при училищѣ съ 1 октября 1903 г.; резолюціей Его Преосвященства отъ 30 іюля 1914 г. утвержденъ въ должности члена—дѣлопроизводителя училищнаго Правленія.

#### Члены Правленія училища отъ духовенства:

Протоіерей Петроградской Смоленской кладбищенской церкви, кандидатъ богословія Императорской Московской духовной академіи *Евгеній Рахманинъ* и священникъ Большеохтенской кладбищенской церкви, кандидатъ богословія Императорской Петроградской духовной академіи, *Николай Клементьевъ*, вторично избранные епархіальнымъ съѣздомъ духовенства и церковныхъ старостъ Петроградской епархіи 27-го января 1911 г. Резолюціей Его Высокопреосвященства отъ 17-го января 1914 года протоіерей *Евгеній Рахманинъ* и священникъ *Николай Клементьевъ* оставлены въ должностяхъ до имѣющаго быть епархіальнаго съѣзда духовенства и церковныхъ старостъ. 3-го января 1914 года скончался членъ Правленія училища священникъ Покровской Рыбацкой церкви *Константинъ Рождественскій*. На освободившуюся должность указанной выше резолюціей Его Высокопреосвященства назначенъ до времени епархіальнаго съѣзда священникъ Малоохтенской церкви св. Маріи Магдалины, кандидатъ Императорской Петроградской духовной академіи *Пантелеимонъ Романовскій*.

#### Преподаватели классовъ перваго отдѣленія:

1) РУССКАГО ЯЗЫКА съ церковно-славянскимъ, кандидатъ богословія Императорской Петроградской духовной академіи, надворный совѣтникъ, *Петръ Смирновъ*, на духовно-учебной службѣ съ 5-го апрѣля 1905 г.; въ настоящей должности съ 26-го августа 1909 г.;

2) ГРЕЧЕСКАГО ЯЗЫКА—кандидатъ богословія Императорской Петроградской духовной академіи, статскій совѣтникъ, *Василій Розинъ*, на духовно-учебной службѣ съ 1-го сентября 1888 г.; а въ учительской должности съ 12-го мая 1890 г.; онъ же преподавалъ общую церковную и русскую церковно-гражданскую исторію въ IV штатномъ классѣ;

3) ЛАТИНСКАГО ЯЗЫКА—магистръ богословія, статскій совѣтникъ, *Сергій Троицкій*, на духовно-учебной службѣ съ 1 сентября 1901 г., въ настоящей должности съ 17 мая 1902 г.; онъ же преподавалъ общую церковную и русскую церковно-гражданскую исторію въ III штатномъ классѣ;

4) АРИΘΜΕΤΙΚИ и ГЕОГРАФІИ—кандидатъ богословія Императорской Петроградской духовной академіи, статскій совѣтникъ, *Александръ Соловьевичъ*, на духовно-учебной службѣ съ 6 сентября 1887 года; при училищѣ съ 9 іюня 1889 года;

5) ЦЕРКОВНАГО ПѢНІЯ во всѣхъ классахъ училища—студентъ Черниговской духовной семинаріи, окончившій курсъ Петроградской консерваторіи, надворный совѣтникъ, *Николай Морозовъ*; на духовно-учебной службѣ и въ настоящей должности съ 14 октября 1892 года.

#### Преподаватели классовъ втораго отдѣленія:

6) КАТИХИЗИСА съ церковнымъ уставомъ и Священной исторіи—кандидатъ богословія Императорской Петроградской духовной академіи, статскій совѣтникъ, *Алексій Мудровъ*, состоящій на духовно-учебной службѣ съ 14 августа 1876 г., а въ настоящей должности съ 1 сентября 1885 г.;

7) РУССКАГО ЯЗЫКА съ церковно-славянскимъ студентъ Псковской духовной семи-

наріи, коллежскій совѣтникъ, *Василій Елецкій*, на духовно-учебной службѣ съ 1 февраля 1896 г., а въ настоящей должности съ 1 сентября 1906 г.;

8) ГРЕЧЕСКАГО ЯЗЫКА—кандидатъ богословія Императорской Петроградской духовной академіи, неимѣющій чина, *Владиміръ Смирновъ*; на духовно-учебной службѣ съ 20 сентября 1908 г., въ настоящей должности съ 21 апрѣля 1911 г., онъ же преподавалъ географію во 2-мъ отдѣленіи II класса;

9) ЛАТИНСКАГО ЯЗЫКА—студентъ Петроградской духовной семинаріи, коллежскій совѣтникъ, *Михаилъ Соколовъ*, на духовно-учебной службѣ съ 12 января 1872 года, въ должности преподавателя съ 1 сентября 1875 г.;

10) АРИΘΜΕΤΙΚИ И ГЕОГРАФІИ—окончившій физико-математическій факультетъ Императорскаго Петроградскаго университета по отдѣлу математическихъ наукъ съ дипломомъ первой степени, коллежскій ассесоръ, *Владиміръ Катрановъ*, на духовно-учебной службѣ съ 3 іюля 1909 г., при училищѣ съ 17 сентября 1909 г., въ настоящей должности съ 19 октября 1912 г., онъ же состоялъ до 16 сентября 1913 г. преподавателемъ природовѣдѣнія во всѣхъ классахъ училища;

ЧИСТОПИСАНІЮ И ЧЕРЧЕНІЮ въ штатныхъ классахъ училища обучалъ классный надзиратель *Николай Смирновъ*, утвержденный въ должности учителя названныхъ предметовъ резолюціей Его Высокопреосвященства отъ 25 сентября 1913 г., въ параллельныхъ классахъ—классный надзиратель *Николай Молчановъ*; онъ же обучалъ черченію въ 3-емъ отдѣленіи I класса; уроки чистописанія во II и I классахъ третьяго отдѣленія были предоставлены классному надзирателю *Павлу Бляцкому*.

Уроки по предметамъ въ третьихъ отдѣленіяхъ были распределены слѣдующимъ образомъ.

Девять уроковъ по катехизису и Священной исторіи были предоставлены преподавателю А. Мудрову; уроки по русскому языку въ I классѣ—В. Елецкому, во II классѣ—В. Розину и въ III—П. Смирнову. Преподаваніе греческаго языка поручено было В. Розину, латинскаго яз. и исторіи—М. Соколову, ариѳметики въ I и II классахъ—А. Соловьевичу, а въ III кл.—П. Смирнову. Уроки географіи были предоставлены В. Смирнову.

(Продолженіе слѣдуетъ).

## ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

### Война и Петроградское духовенство.

#### Казанскій Соборъ <sup>1)</sup>.

##### II.

Первоначальнымъ опредѣленіемъ Св. Синода по поводу войны не возлагалось на духовенство обязанности открывать лазареты для раненыхъ воиновъ. И самому духовенству дѣло это представлялось слишкомъ труднымъ и дорогимъ. Однако, Попечительный Совѣтъ Казанскаго Собора, въ первомъ же засѣданіи своемъ рѣшилъ открыть лазаретъ, видя со стороны, притча, членовъ своихъ и прихожанъ горя-

чее сочувствіе этого рода помощи нашимъ героямъ-воинамъ, тѣмъ болѣе, что имѣлась въ виду и свободная квартира въ соборномъ домѣ, пригодная для открытія лазарета. Протоіерей Т. А. Налимовъ, уѣзжая на войну, далъ согласіе на открытіе лазарета въ его пустыющей квартирѣ. Какъ только рѣшеніе объ открытіи лазарета стало извѣстнымъ, посыпались по жертвованія. Учрежденъ былъ сборъ въ особую кружку въ Соборѣ, дежурство около нея приняли на себя классныя дамы Николаевскаго Сиротскаго Института, записывали пожертвованія въ книжки—и крупныя въ 1000 р., 500 р., 300 р., отъ восьми человѣкъ по 100 р., и мелкія. Поступили пожертвованія на содержаніе именныхъ

<sup>1)</sup> Продолженіе.—Нач. см. въ № 4 „Изв.“.

кроватей—какъ отъ частныхъ лицъ, такъ и отъ группы лицъ—отъ ученицъ и родителей ученицъ гимназіи Субботиной, женщинъ - телеграфистокъ и пр. Стали жертвовать матеріаломъ для изготовленія лазаретнаго постельнаго и носильнаго бѣлья, халатовъ, — явились готовые закройщики, швеи. Кровати дали на прокатъ, матрацы и подушки проданы съ уступкой, пожертвовали мебель, портреты, часы, посуду, медикаменты, часть медицинскихъ приборовъ. Явились съ предложеніемъ своего труда и лица медицинского персонала—врачи хирургъ и терапевтъ, сестры милосердія, сидѣлки—добровольцы, санитары—студенты Духовной Академіи. Рѣшено было возбудить ходатайство о принятіи лазарета, какъ перваго приходскаго въ Петроградъ, подъ Августѣйшее покровительство Государыни Императрицы Александры Феодоровны. Ходатайство это, возбужденное чрезъ Секретаря Ея Величества, увѣнчалось успѣхомъ, и лазаретъ Казанскаго Собора, съ Высочайшаго соизволенія Государя Императора, принятъ подъ покровительство Его Царственной Супруги. До освященія лазарета онъ удостоился посѣщенія Его Высокопреосвященства Владыки Митрополита Владиміра, преосвященнаго ректора Академіи епископа Анастасія и др. 1 сентября послѣдовало освященіе лазарета при служеніи всего соборнаго духовенства, и съ этого дня лазаретъ готовъ былъ къ приему дорогихъ гостей, кровью своею заслужившихъ право на сердечный и заботливый уходъ за ними и всякое вниманіе. Но на театрѣ военныхъ дѣйствій въ то время было затишье, между тѣмъ лазареты открывались во множествѣ, и Казанскій лазаретъ могъ получить раненыхъ только 26 сентября. Поздно ночью посланные отъ лазарета доставили 20 человекъ легко раненыхъ, преимущественно въ руки, въ бояхъ въ Августовскихъ лѣсахъ и подъ Сувалками. Ихъ сопровождали съ вокзала никому невѣдомые студенты-добровольцы. Была ночь, а надо было солдатиковъ переменить и одѣть въ чи-

стое бѣлье, напоить ихъ чаемъ и уложить спать. Были приготовлены ванны въ трехъ протоіерейскихъ квартирахъ, а студенты взяли на себя трудъ банщиковъ: переменяли солдатиковъ и уложили ихъ въ постель, сами же отказались даже отъ чаю и откланялись. А было 3 часа ночи. До слезъ растрогала молодежь персоналъ лазарета, давъ первый урокъ самоотверженнаго служенія нуждамъ раненыхъ.

1 октября, послѣ литургіи въ Соборѣ, былъ принесенъ въ лазаретъ Чудотворный образъ Казанской Божіей Матери и предъ нимъ, въ присутствіи раненыхъ и множества жертвователей, былъ совершенъ молебенъ. Къ молебну прибылъ высокопреосвященный митрополитъ Владиміръ. Совершавшій молебенъ соборне съ членами причта Собора настоятель привѣтствовалъ раненыхъ съ прибытіемъ въ лазаретъ, гдѣ они заслуженно получаютъ все необходимое для ихъ выздоровленія отъ полученныхъ ранъ. Послѣ молебна владыка утѣшалъ воиновъ, вспоминалъ ихъ трудъ до крове за вѣру, Царя и Отечество, трудъ, который такъ цѣнитъ вся Россія, и роздалъ имъ назидательныя книжки и брошюры. Владыка почтилъ раненыхъ и персоналъ лазарета тѣмъ, что снялся съ ними на фотографической карточкѣ. Въ тотъ же день, по желанію всѣхъ присутствующихъ, Его Высокопреосвященствомъ была послана телеграмма Августѣйшей Покровительницѣ лазарета слѣдующаго содержанія:

«Царское Село. Ея Императорскому Величеству Государынѣ Императрицѣ Александрѣ Феодоровнѣ. Нижніе чины, раненые въ славныхъ бояхъ подъ Августовымъ и находящіеся на излѣченіи въ состоящемъ подъ покровительствомъ Вашего Императорскаго Величества лазаретѣ Казанскаго собора, вознеся усердныя молитвы въ день Покрова Пресвятыя Богородицы предъ чудотворнымъ образомъ Казанской Божьей Матери, вмѣстѣ съ соборнымъ причтомъ, старостою, прихожанами и служащими при лазаретѣ просятъ меня

повергнуть къ стопамъ Вашимъ, Всемиловитая Государыня, чувства ихъ вѣрноподданнической преданности Государю Императору и всему Вашему Царскому Семейству и молитвенныя пожеланія Верховному Вождю русскаго народа Государю Императору совершенной побѣды надъ врагами Россіи. *Владиміръ*, митрополитъ петроградскій».

Ея Императорское Величество осчастливила Высокопреосвященнаго Владимира слѣдующей отвѣтной телеграммой:

«Благодарю Васъ, Владыко, и прошу васъ передать причту, старостѣ и прихожанамъ Казанскаго собора, а также раненымъ и служащимъ въ лазаретѣ Мою сердечную благодарность за молитву и выраженные Намъ вѣрноподданническія чувства. Да подастъ Господь и Его Пресвятая Матерь всѣмъ раненымъ выздоровленіе, а трудящимся на помощь имъ крѣпость и силы».

«*Александра*».

Послѣ этого потекла спокойная, исполненная заботъ о раненыхъ жизнь лазарета, принявшая характеръ семейной жизни. Жертвователи навѣщаютъ своихъ раненыхъ, приносятъ гостинцы. Являлись добровольцы почитать назидательное, служились всенощныя, молебны, два раза больные партіями исполнили христіанскій долгъ исповѣди и св. Причастія. Нѣсколько разъ устраивались для раненыхъ невинныя развлечения въ родѣ концерта студентовъ Петроградской духовной Академіи, концерты балалаечниковъ. За четыре мѣсяца существованія лазарета составъ раненыхъ перемѣнился нѣсколько разъ. При обильномъ и сытномъ питаніи съ домашней кухни, солдаты скоро излечиваются отъ ранъ и одни возвратились домой, другіе—на испытаніе, а иные—на войну, гдѣ уже успѣли заработать Георгіевъ. Трогательныя письма шлютъ они и съ войны, и изъ домовъ своихъ милосерднымъ сестрамъ, такъ любовно ухаживающимъ за ними въ свое время.

Общее сочувствіе лазарету побудило Причтъ Собора и Попечительный Совѣтъ расширить его съ 20 до 50 кроватей. Для сего Соборъ отвелъ бесплатно въ томъ же домѣ, этажемъ ниже, прекрасную квартиру, ходившую раньше за 9.500 р. въ годъ, и въ ней на средства Попечительнаго Совѣта оборудованъ лазаретъ на 23 кровати, съ образцовой перевязочной при немъ. Освященіе этого лазарета состоялось 24-го января, при чемъ Августѣйшей Покровительницѣ была послана слѣдующая телеграмма:

«Собравшіеся на молитву предъ чудотворнымъ ликомъ Матери Милосердія по случаю освященія лазарета Казанскаго собора для раненыхъ воиновъ Имени Вашего Величества, расширяемаго до 50 кроватей, вдохновляются высокимъ примѣромъ Вашего Величества Августѣйшей Сестры Милосердія и просятъ Вашихъ молитвъ и материнскаго благословенія на трудъ сердечнаго служенія нашимъ раненымъ героямъ, кровью запечатлѣвшимъ свою преданность Царю и Родинѣ. Настоятель собора *протоіерей Орнатскій*. Староста *графъ Гейденъ*».

Ея Императорское Величество въ отвѣтъ на эту телеграмму осчастливила Казанскій лазаретъ слѣдующею телеграммою на имя старосты собора, почетнаго опекуна графа Гейдена:

«Сердечно радуясь увеличенію лазарета Казанскаго собора, искренно благодарю васъ, протоіерея Орнатскаго и всѣхъ молящихся. Посылая лазарету икону св. Пантелеймона, молю Господа, да благословитъ Онъ труды ваши на помощь дорогимъ нашимъ раненымъ и да пошлетъ имъ Господь Вседержитель, молитвами св. Пантелеймона, скорѣйшее исцѣленіе».

«*Александра*».

По полученіи отъ Государыни Императрицы драгоцѣннаго дара, предъ нимъ былъ отслуженъ въ присутствіи всего пер-

сонала лазарета и раненыхъ воиновъ, благодарственный и о здравіи Ея Величества, Государя Императора и всего ихъ Августѣйшаго Семейства молебень, и святой образъ поставленъ въ перевязочной комнатѣ, съ молитвеннымъ упованіемъ, что небесный Цѣлитель поможетъ земнымъ врачамъ, слугамъ Божьимъ, цѣлить больныхъ и раненыхъ воиновъ, пришедшихъ подъ кровъ Царицы Небесной.

### ВЪ ЗАЩИТУ ALMAE MATRIS.

„Намъ цѣлый міръ—чужбина,  
Отечество намъ—Парекое Село,  
Наставникамъ, хранившимъ  
юность нашу,  
Всѣмъ честію, и мертвымъ  
и живымъ,  
Къ устамъ подъявъ признательную чашу,  
Не помня зла, за благо воздадимъ“.

(Пушкинъ, 19 окт. 1825 г.).

Невольно пришли на память эти стихи, когда прочелъ «Новую Бурсу» г. Добронравова. Боже мой, какое гнетущее, подавляющее впечатлѣніе остается послѣ прочтенія пресловутой «Новой Бурсы». Гнетутъ не тѣ дефекты, которые несомнѣнно есть въ духовной школѣ,—какъ и во всякой другой,—гнететъ та односторонность, то самооплеваніе, которыя красною нитью проходятъ у всѣхъ писателей про бѣдную «бурсу», ставшей, кажется, «притчей во языцѣхъ». Если посторонній, свѣжій человекъ прочтетъ книжку г. Добронравова, то у него составитъ впечатлѣніе, что всѣ семинаристы говорятъ не иначе, какъ на извозничьемъ жаргонѣ, рассказываютъ другъ другу неприличные анекдоты, а въ свободное отъ занятій время сидятъ въ ретирадахъ и играютъ въ карты. Преподаватели всѣ нигуда не годятся, для всѣхъ по книжкѣ разсыпаны самыя обидныя клички, подмѣнены только тѣневныя стороны,—однимъ словомъ, на протяженіи всей книги негдѣ, какъ говорится, глазу отдохнуть. Откровенно говорю, приобравъ эту книжку, я ее прочелъ и положилъ подъ спудъ. Чужимъ—«стыдно» дать читать. И

простите за дальнѣйшую откровенность, стыдно не за «семинарію»,—стыдно за автора.

Въ самомъ дѣлѣ, неужели въ другихъ учебныхъ заведеніяхъ все обстоитъ благополучно? Конечно—нѣтъ. И въ гимназіяхъ, и въ военныхъ учебныхъ заведеніяхъ также дефектовъ найдется, сколько угодно. Есть нестроения и въ товарищеской средѣ, есть недочеты и въ преподавательскомъ персоналѣ,—но о нихъ мы не слышимъ, а если иногда и слышимъ, то во всякомъ случаѣ не читаемъ. Тамъ питомцы, по словамъ поэта, «не помня зла, за благо воздаютъ».

И вотъ одно исключеніе мы—семинаристы. Съ легкой руки Помяловскаго, пошли писать Г. С. Петровъ, А. Измайловъ и теперь—побившій рекордъ г. Добронравовъ.

Г. Добронравовъ!—неужели все худо въ Семинаріи? Неужели нѣтъ ни одного достойнаго и уважаемаго преподавателя? Простите, при нѣкоторыхъ и мы учились и всегда вспоминаемъ ихъ съ любовью. Отчего-же Вы взяли одну лишь сторону медали—обратную и совершенно скрыли отъ читателей—лицевую сторону. Добросовѣстно-ли это для серьезнаго публициста?!

По вашему семинарія ничего не даетъ—ни знаній, ни воспитанія. Не дѣлаетъ «людьми».

Ну позвольте, а какъ-же Вы г. Добронравовъ и Ваши коллеги по перу—въ люди вышли? Что-же,—неужели Вы дерзнете все отнести лишь на счетъ Вашихъ индивидуальныхъ способностей, а школѣ, Васъ воспитавшей, ничего и не оставите. Взгляните на «дубъ», подъ которымъ возросли, быть можетъ, и его жолуди кое что Вамъ дали.

Сколько питомцевъ дала наша семинарія, которые честно и съ энергіей работаютъ не только въ должностяхъ клира церковнаго, но и на другихъ поприщахъ. И большинство ихъ, несмотря на всѣ шероховатости и недочеты, всетаки цѣнятъ и оберегаютъ достоинство воспитавшей ихъ школы. Припомните, какъ лучшіе изъ питомцевъ выразили свои чувства во время 100 юбилея семинаріи: «нѣжно вспомнились годы юности, годы товарищества, дружбы, годы труда, высокихъ порывовъ, надеждъ... Ярko блеснули свѣтлые образы добрыхъ наставниковъ. Представился длинный рядъ

питомцевъ Семинаріи на всѣхъ ступеняхъ церковно-общественной и гражданской жизни — и маститые Архипастыри, и люди науки, и общественные дѣятели, и тысячи скромныхъ труженниковъ на нивѣ церковной. Въ теченіе вѣка на всемъ пространствѣ нашей епархіи въ тишинѣ и безвѣстности, часто въ нуждѣ и обидѣ и скорби съ терпѣніемъ свершали и свершаютъ они Божіе великое дѣло... Всѣ они, — отъ Твоего корня, всѣ питались Твоими соками... все Твоя чада, дорогая. Честь Тебѣ и слава за вѣковую Твою трудъ»...

А Вы, г. Доброправовъ — какъ отблагодарили свою alma mater! Плюнули ей въ лицо и еще публично.

Не покрыли наготы своей матери, а созвали всѣхъ любителей легкихъ ощущеній — смотрите, любуйтесь!

Вспоминается опять «стихотвореніе въ прозѣ» И. Тургенева, гдѣ въ поэтической формѣ описывается собраніе добродѣтелей у Верховнаго Существа. Всѣ добродѣтели были между собою близки, знакомы. Только двѣ изъ нихъ, какъ оказалось, совершенно не знали одна другую. Верховное Существо, взявъ за руку одну изъ этихъ добродѣтелей, подводитъ ее къ другой и знакомить: «Благодѣтельность» сказала оно, указавъ на первую. «Благодарность» прибавило оно, указавъ на вторую. Обѣ добродѣтели не сказанно удивились: съ тѣхъ поръ, какъ міръ стоитъ, онѣ встрѣтились въ первый разъ».

Не смущайся, дорогая alma mater, этими выпадами противъ Тебя! Не падайте духомъ и Вы, «трудники» школьной нивы духовной!

Много, много есть питомцевъ, которые съ любовью вспоминаютъ семинарію, вспоминаютъ своихъ преподавателей. Бывало, и мы иногда тяготились уставностью службы въ семинарскомъ храмѣ, а стали священниками и сами поняли и оцѣнили эти требованія. Какъ гдѣ неясность въ уставѣ, разнообразіе въ практикѣ, такъ сейчасъ-же припоминаешь, — а какъ въ семинаріи служили, — и берешь ее за образецъ. Таковой «образцовой» въ смыслѣ уставности и должна быть церковная служба въ школѣ, откуда идутъ въ клиръ церковный.

А если есть другіе недочеты, то гдѣ ихъ нѣтъ?

И въ особенности въ наше переходное время, когда идутъ пререканія уже не о деталяхъ, а о самыхъ принципахъ.

Вышучивать, критиковать легко, — попробуйте создать.

Камень въ воду бросить не трудно, а какъ его достать?

И такъ ужъ много сыплется всякихъ нареканій на духовныхъ, и заслуженныхъ, и незаслуженныхъ, а когда начинаютъ кидать камнями и грязью только что вышедшіе изъ школы, едва вступившіе въ жизнь, за нихъ дѣлается и обидно, и стыдно.

Питомецъ Семинаріи Священникъ

*Николай Молчановъ.*



СОДЕРЖАНІЕ: Отдѣлъ официальный. Распоряженія Св. Синода. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. Вакансіи при церквахъ. Распоряженія Правительства. Указы Петроградской Духовной Консисторіи. Отчетъ о состояніи учебно-воспитательнаго дѣла въ Петроградскомъ Александро-Невскомъ Антоніевскомъ духовномъ училищѣ за 1913—1914 учебный годъ. Отдѣлъ неофициальный. Война и Петроградское духовенство. Въ защиту Almae Matris. Питомецъ Семинаріи Священникъ *Николай Молчановъ.*

Редакторы: | Прот. *Е. Кондратьевъ.*  
| Прот. *І. Слободской.*